SAYISAL ANALIz

Sayisal hatalar, gercek matematiksel islemler ve degerlerin yaklasik kullanimlarindan ortaya
cikan farklar seklinde tanimlanabilirler. Bu hatalarin bir kismi kisilerin kendilerinden, bir kismi
bilgisayarda kullanilan yazilimlardan, bir kismi da bilgisayarlarin dogal olarak sayilari belli bir
uzunlukta kesme zorunluluklarindan kaynaklanmaktadir.

Mutlak Hata

Bir blyukligin gercek degeri X ve onu temsil eden yaklagik deder x olsun. Bu
takdirde

ifadesine mutlak hata denir.

Bagil Hata

Mutlak hatanin gergek degere béliinmesiyle elde edilen hatadir. Ancak her problem
icin gercek degeri saptama olanagi yoktur. Bu nedenle bagil hata genel olarak mutlak
hatanin yaklasik degere bélinmesiyle elde edilir. Yani,

r,=— ya da r, =

X [P

seklinde hesaplanir.

Ornek
X =1/3, x=0.333 olduguna gére mutlak ve bagil hatayi bulunuz.
Coziim:
Hesaplayicinin sekiz ondalikli islem yaptigi g6z éninde bulundurulursa

X =0,33333333olur. Buna gore,
e, = |)_( - X| ~0.00033333=3.3333x10™*
eX

—=0.00099999=0.001
X

r =

X

dir.



Ornek
. P xt X' ox
SINX=X—-——74+————"+——...
3 5 7 9
serisinin ilk beg terimini kullanarak sin(0.5) degerine yaklaginiz. Yaklagimdaki mutlak ve
bagil hatayi bulunuz.
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Coézim:
Simdi verilen serinin ilk 5 terimini kullanarak sin(0.5) in yaklasik degerini hesaplayalim.
x =sin(0.5) = 0.5—0.020833+0.000260—0.000002+ 0
=0.479425
sin(0.5)in gergek degeri ise
X =5in(0.5)=0.47926
dir. Buna gdre mutlak ve bagil hata
e, =[x —x =0.000001

X

r, = % ~0.000002
bulunur.

Hata Analizi

a.) Veri (Baslangig) Hatalan:

Bu tir hatalar ¢6zUmiU istenen denklemlere ait matematiksel model
olusturuldugunda ortaya c¢ikar. Matematiksel modeli mimkin  oldugunca
basitlestirebilmek igin ideal kabuller yapilir. Bu da veri hatalarina neden olur. Veri
Olgumlerindeki hatalar, rakamlari hatali kaydetme veya matematiksel sabitlerin, 7 sayisi
gibi , tam olarak temsil edilememesi yuzinden bu tir hatalar ortaya c¢ikar. Ondalik
sayllarin bazilarinin (devirli kesirler) tam olarak gosterilememesi de bu hatalara sebebiyet
verir. Bazi durumlarda on tabani ile verilen bir sayi bilgisayara gegirilirken hafiza (bellek)
yetersizligi sebebiyle tam olarak ifade edilemeyebilir. Bu da veri hatasini olusturur.
Ornegin, 1.98746-Iik bir gergek olglimiin yerine 1.98764 alinmasi veya 7 sayisi yerine

3.14 alinmasi gibi.
b.) Kesme Hatalar:

Gergek veya gergege yakin degerlerin hesaplanmasi ¢ok fazla veya sonsuz terim
alinmasini gerektiriyorsa, bu tir islemde sonlu sayida terim alinmasinda meydana gelen
hata olarak tanimlanmaktadir. Eklenecek her yeni terim yaklasimi degistirecek ancak
bunu eklemek ya mimkin olmayacak yada eklenen degerin elde edilecek degere etkisi
anlamsiz olacag! icin alinmayan kismi olarak bilinir. Ornegin;
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alinirsa E bize kesme hatasini verir. Yani sonsuz terimli bir ifade nimerik olarak yazilarak
kesme hatasi yapilmis olur. Dolayisiyla bu hata veri yanliglariyla yapilan islemlerde olusur.



Bu hatalar, nimerik analizin daha ¢ok iterasyon metotlarini kullanmasindan dolay! ortaya

cikar. Ayrica
J n=12,..

I (x)x = Zf[

alinmasi da kesme hatasma sebep olur.

c.) Yuvarlama Hatalan:

Dogru olarak ifade edilebilmesi icin gereken hane sayisindan daha az hane
sayisinda kesilen ve kesilirken ; daha fazlasi bilinemedigi icin, kolaylik saglamak igin
veya bilgisayar tarafindan daha fazlasi alinamadidi igin ortaya ¢ikan hata olarak
tanimlanmaktadir. Ozellikle devirli sayilar dedigimiz ve hangi basamaktan kesersek
keselim bir hata ile aldigimiz sayilarda ortaya ¢ikar. Genelde yuvarlatma kesilen noktanin
saginda atilan tarafta kalan sayi bes ve (zeri ise alinan kisim bir arttirilarak alinir.

12.1234567=12.1234568=12.123457=12.12346
=12.235

=12.24

=122

=12.



